ΕΝΟΤΗΤΑ  4
ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ-ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ
[bookmark: _GoBack]1α) Για τις παρακάτω λέξεις του α.ε. κειμένου, ποια ομόρριζη της ν.ε. (απλή ή σύνθετη) ανταποκρίνεται στη σημασία που περιγράφεται στις αγκύλες;

ἐξαρκέσειεν [ο αρκούμενος σε όσα έχει, ο οικονομικά ανεξάρτητος]: .............................................
πόλιν [πρόσωπο που ασχολείται με την πολιτική]: ..........................................
εὐπορώτεροι [η οικονομική άνεση, η ευμάρεια]: ..................................................
ἀπεστέρηκεν [η έλλειψη των αναγκαίων]: ..............................................
κινδύνους [αυτός που κρύβει κάποιον κίνδυνο]: .................................................
διαβέβληκεν [η φυσική, λεκτική ή ηθική επίθεση σε κάποιον]: ...................................................


β) Να τοποθετήσετε τις λέξεις που εντοπίσατε στις παρακάτω περιόδους. [Δύο λέξεις περισσεύουν.]
· Για να λειτουργεί σωστά το δημοκρατικό πολίτευμα, πρέπει οι ............................................. να ενεργούν με ανιδιοτέλεια και σεβασμό απέναντι στους πολίτες.
· Το δικαστήριο τιμώρησε τον κατηγορούμενο με πενταετή ................................................ των πολιτικών του δικαιωμάτων.
· Δεν μπορούσε να ανεχτεί άλλο τις ........................................................ του και κατέθεσε μήνυση εναντίον του για συκοφαντική δυσφήμιση.
· Η οικογένεια των αρχαίων χρόνων προσπαθούσε να ζήσει με όσα παρήγαγε, ήταν δηλαδή ........................................  .


2) Να εντοπίσετε στο κρυπτόλεξο (οριζόντια-κάθετα) τις ομόρριζες των παρακάτω λέξεων του α.ε. κειμένου.
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ἐπιδώσομεν → ..............................................................
λαμβάνουσαν → ...........................................................
πεπεισμένους → ...............................................................
ποιησώμεθα → ...............................................................
συμμάχους → .................................................................
ἀπαλλαγέντες → .............................................................


3) Να ετυμολογήσετε τις σύνθετες λέξεις που βρήκατε στο παραπάνω κρυπτόλεξο:
............................................................     → ........................................ + ..............................................
............................................................     → ........................................ + ..............................................
............................................................     → ........................................ + ..............................................

4) Να βρείτε τρεις λέξεις της ν.ε. που συγγενεύουν ετυμολογικά με τη λέξη γιγνομένην και να σχηματίσετε προτάσεις στις οποίες θα αναδεικνύεται η σημασία τους:
· ....................................................

.................................................................................................................................................

· ....................................................

.................................................................................................................................................

· ....................................................

..................................................................................................................................................


